

Course Outcomes (CO) : Marathi :

BA Programme		
Class	Course Name	Course Objectives & Outcome
FYBA	मराठी साहित्य : कथा आणि एकांकिका किंवा व्यवहारिक व उपयोजित मराठी भाग १/२ (G1-k/v)	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. मराठी साहित्यासंबंधी रुची निर्माण करणे. २. विद्यार्थांच्या वाङ्मयीन अभिरुचीचा विकास करणे ३. कथा आणि एकांकिका साहित्य प्रकार समजून घेणे. ४. भाषिक व लेखन कौशल्य विकसित करणे. ५. मराठीचा कार्यालयीन / व्यवसायिक कामकाजात वापर, गरज व स्वरूप विशेषांची माहिती करून देणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. मराठी साहित्यासंबंधी रुची निर्माण झाली. २. भाषिक क्षमता विकसित झाली. ३. भाषिक व लेखन कौशल्य विकसित झाला.
FYBCOM	भाषा, साहित्य आणि कौशल्यविकास (G1)	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. मराठी साहित्यासंबंधी रुची निर्माण करणे. २. विविध क्षेत्रातील कर्तृत्ववान व्यक्तींच्या कार्याची व विचारांची ओळख करून देणे. ३. भाषिक क्षमता विकसित करणे. ४. भाषिक व लेखन कौशल्य विकसित करणे. ५. मराठीचा कार्यालयीन / व्यवसायिक कामकाजात वापर, गरज व स्वरूप विशेषांची माहिती करून देणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. मराठी साहित्यासंबंधी रुची निर्माण झाली. २. भाषिक क्षमता विकसित झाली. ३. भाषिक व लेखन कौशल्य विकसित झाला. ४. विद्यार्थांच्या वाङ्मयीन अभिरुचीचा विकास झाला.
SYBA	भाषिक कौशल्यविकास आणि आधुनिक मराठी साहित्यप्रकार:कांदबरी / ललित गद्य व व्याहारीक उपयोजित मराठी (G2-k/v)	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. कांदबरी या साहित्यप्रकाराचे स्वरूप ,घटक,प्रकार आणि वाटचाल समजून घेणे, २. नेमलेल्या कांदबरीचे आकलन ,आस्वाद आणि विश्लेषण करणे. ३. भाषिक कौशल्याची क्षमता विकसित करणे. ४. नेमलेल्या अभ्यासपुस्तकातील ललीतगद्याचे आकलन ५. कार्यालयीन भाषा व्यवहारातील लेखन कौशल्याची ओळख करून देणे. ६. आकलन व आस्वाद क्षमता विकसित करणे. ७. उपयोजित व सर्जनशील लेखनाची क्षमता विकसित करणे.

		<p>८. मराठी भाषेची लिपीन, व्यावसायिक कामकाजातील गरज, स्वरूप आणि उपयोजन यांची माहिती करून घेणे.</p> <p>९. कार्यालयीन व्यावसायिक भाषा व्यवहारासाठी आवश्यक लेखनकौशल्ये प्राप्त करणे.</p> <p>१०. नवसमाजमाध्यमांतील विविध भाषिक आविष्कारांचे स्वरूप समजून घेणे.</p> <p>११. पारिभाषिक संज्ञाची ओळख करून देणे.</p> <p>Outcome :</p> <p>१. कांदबरी या साहित्य प्रकारांच्या तात्त्विक घटकांचे ज्ञान झाले.</p> <p>२. आधुनिक मराठी साहित्यातील निवडक चरित्र-आत्मचरित्र यांचे आकलन व आस्वाद क्षमता विकसित करण्यात आली.</p> <p>३. पारिभाषिक संज्ञाची ओळख करून दिली.</p>
	<p>आधुनिक मराठी साहित्य : सत्र पहिले प्रकाशवाटा (DSE 1A(3))</p>	<p>Objectives :</p> <p>१. आत्मचरित्र या साहित्यप्रकाराचे स्वरूप, संकल्पना समजावून घेणे.</p> <p>२. आत्मचरित्र या साहित्यप्रकाराच्या प्रेरणा आणि वाटचाल यांची ओळख करून घेणे.</p> <p>३. ललित गद्यातील अन्य साहित्यप्रकारांच्या तुलनेत आत्मचरित्राचे वेगळेपण समजावून</p> <p>४. नेमलेल्या या आत्मचरित्राचे आकलन, आस्वाद आणि विश्लेषण करणे. मराठी साहित्यप्रकारांच्या तात्त्विक घटकांचे ज्ञान देणे.</p> <p>५. साहित्य विषयक अभिरुची निर्माण करणे.</p> <p>६. साहित्याचे आकलन व मूल्यमापन करण्याची दृष्टी निर्माण करणे.</p> <p>७. मराठीतील अभिजात साहित्यकृतीचा संस्कार घडवणे.</p> <p>८. साहित्याचा सूक्ष्म पातळीवर अभ्यास करण्याची क्षमता विकसित करणे.</p> <p>९. आत्मचरित्र या साहित्यप्रकाराचे स्वरूप, संकल्पना समजावून घेणे.</p> <p>१०. आत्मचरित्र या साहित्यप्रकाराच्या प्रेरणा आणि वाटचाल यांची ओळख करून घेणे.</p> <p>११. ललित गद्यातील अन्य साहित्यप्रकारांच्या तुलनेत आत्मचरित्राचे वेगळेपण समजावून</p> <p>१२. नेमलेल्या या आत्मचरित्राचे आकलन, आस्वाद आणि विश्लेषण करणे.</p> <p>१३. मध्ययुगीन गद्य-पद्य साहित्यप्रकारांची ओळख करून घेणे.</p> <p>१४. नेमलेल्या अभ्यासपुस्तकातील मध्ययुगीन गद्य-पद्याचे आकलन, आस्वाद आणि विश्लेषण करणे</p> <p>Outcome :</p> <p>१. मराठी साहित्यप्रकारांच्या तात्त्विक घटकांचे ज्ञान झाले.</p> <p>२. साहित्याचे आकलन व मूल्यमापन करण्याची दृष्टी निर्माण करण्यात</p>

	आली. ३. साहित्याचा सूक्ष्म पातळीवर अभ्यास करण्याची क्षमता विकसित झाली.
सत्र दुसरे मध्ययुगीन मराठी साहित्य: निवडक मध्ययुगीन गद्य, पद्य [DSE 2 A(3)]	Objectives : १. मराठी साहित्य परंपरेचे स्थूल ज्ञान करून देणे. २. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रेरणा जात करून देणे. ३. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रवृत्ती जात करून देणे. ४. साहित्यप्रकारांच्या विकसनशील परंपरेचे स्थूल ज्ञान करून देणे. ५. साहित्याच्या पार्श्वभूमी संबंधी आकलन करून देणे. Outcome : १. मराठी साहित्य परंपरेचे स्थूल ज्ञान प्राप्त झाले. २. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रेरणा आणि प्रवृत्ती जात झाल्या. ३. साहित्याची पार्श्वभूमी आकलन झाली.
साहित्यविचार DSE 1B (3) सत्र पहिले साहित्य समीक्षा DSE 2B (3) सत्र दुसरे	१. भारतीय आणि पाश्चात्य साहित्यविचाराच्या आधारे साहित्याची संकल्पना, स्वरूप आणि प्रयोजनविचार समजावून घेणे. २. साहित्याची निर्मितीप्रक्रिया समजावून घेणे. ३. साहित्याची भाषा आणि शैली विषयक विचार समजावून घेणे. ४. साहित्य समीक्षेची संकल्पना, स्वरूप यांचा परिचय करून घेणे. ५. साहित्य आणि समीक्षा यांचे परस्पर संबंध समजावून घेणे व अभ्यासणे. ६. साहित्यप्रकारानुसार समीक्षेचे स्वरूप समजावून घेणे व अभ्यासणे. ७. ग्रंथ परिचय, परीक्षण व समीक्षण यातील फरक समजावून घेणे. Outcome १. साहित्यनिर्मिती प्रक्रिया समजली २. साहित्याच्या भाषेचे स्वरूप समजले. ३. साहित्यसमीक्षा संकल्पना समजली. ४. साहित्य आणि समीक्षा यांचा परस्पर संबंध समजून घेण्यास मदत झाली.
प्रकाशनव्यवहार आणि संपादन [SEC 2 A (2)]	Objective : १. प्रकाशनव्यवहार आणि संपादन यासाठी आवश्यक कौशल्ये मिळविणे. २. प्रकाशनव्यवहार आणि संपादन यासाठी आवश्यक प्रशिक्षण घेणे. ३. प्रकाशनव्यवहार आणि संपादन यासाठी प्रात्यक्षिकासह उपयोजनाची कौशल्ये मिळविणे. प्रकाशन संस्था, जाहिरात संस्था, छापखाने, वृत्तपत्र कार्यालये, वितरण संस्था, ग्रंथ विक्री दुकाने, फ्लेक्स निर्मिती केंद्र, वार्ताहर यांना भेटी देऊन प्रशिक्षण घेणे.

	<p>मराठी भाषिक संज्ञापन कौशल्ये MIL 2(2) सत्र पहिले नवमाध्यमे आणि समाज माध्यमांसाठी मराठी MIL 2(2) सत्र दुसरे</p>	<p>४. जाहिरात, मुलाखतलेखन आणि संपादन यासाठी आवश्यक कौशल्ये मिळविणे.</p> <p>५. जाहिरात, मुलाखतलेखन आणि संपादन यासाठी आवश्यक प्रशिक्षण घेणे.</p> <p>६. जाहिरात, मुलाखतलेखन आणि संपादन यासाठी प्रात्यक्षिकासह उपयोजनाची</p> <p>Outcome</p> <p>१. प्रकाशन व्यवहार आणि संपादन प्रक्रिया समजण्यास व विकसित होण्यास मदत झाली.</p> <p>२. प्रात्यक्षिक आणि संदर्भीय लेखन समजण्यास मदत झाली.</p> <p>३. जाहिरात व मुलाखत लेखन कौशल्ये विकसित झाली</p> <p>४. प्रगत भाषिक कौशल्यांची क्षमता विकसित करणे.</p> <p>Objectives :</p> <p>१. प्रसारमाध्यमांतील संज्ञापनातील स्वरूप आणि स्थान करणे,</p> <p>२. व्यक्तिमत्त्व विकास आणि भाषा यांच्यातील सहसंबंध स्पष्ट करणे.</p> <p>३. लोकशाहीतील जीवनव्यवहार आणि प्रसारमाध्यमे यांचे परस्पर संबंध स्पष्ट करणे.</p> <p>४. प्रसारमाध्यमांसाठी लेखनक्षमता विकसित करणे.</p> <p>५. संज्ञापनातील नवमाध्यमे आणि समाजमाध्यमांचे स्वरूप आणि स्थान स्पष्ट करणे.</p> <p>६. भाषा, जीवनव्यवहार आणि नवमाध्यमे, समाजमाध्यमांचे परस्परसंबंध</p> <p>७. नवमाध्यमे आणि समाजमाध्यमांसाठी लेखनक्षमता विकसित करणे.</p> <p>८. नवमाध्यमे आणि समाजमाध्यमांविषयक साक्षरता निर्माण करणे. स्पष्ट करणे.</p> <p>९. नवमाध्यमे आणि समाजमाध्यमांचा वापर आणि परिणाम याबद्दल चर्चा करणे.</p> <p>Outcome</p> <p>१. प्रगत भाषिक कौशल्ये विकसित होण्यास मदत झाली.</p> <p>२. प्रसार माध्यमांचे स्वरूप समजले.</p> <p>३. समाजमाध्यमावर लेखन करण्याचे सामर्थ्य प्राप्त झाले.</p>
<p>TYBA</p>	<p>भाषा कौशल्यविकास आणि आधुनिक मराठी साहित्यप्रकार : प्रवासवर्णन (CC-1E)/ व्याहारीक उपयोजित मराठी सत्र पहिले</p>	<p>Objectives :</p> <p>१. मुद्रित माध्यमासाठी लेखन कौशल्य आत्मसात करणे.</p> <p>२. प्रवासवर्णन या साहित्यप्रकाराचे स्वरूप, प्रेरणा, प्रयोजने, वैशिष्ट्ये आणि वाटचाल समजून घेणे.</p> <p>३. नेमलेल्या प्रवासवर्णनाचे आकलन, आस्वाद आणि विश्लेषण करणे.</p> <p>४. मराठी साहित्य, भाषा कौशल्यविकास आणि शासनव्यवहार यांची माहिती करून देणे.</p>

<p>भाषा कौशल्य विकास आणि आधुनिक मराठी साहित्यप्रकार : कविता (CC-1F) / व्याहारीक उपयोजित मराठी सत्र दुसरे</p>	<p>५. कविता या साहित्यप्रकाराची विविध आविष्कार व भाषा रूपांची अभ्यास पुस्तकातील कविताच्या आधारे ओळख करून देणे.</p> <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. मुद्रित माध्यमासाठी लेखन कौशल्य आत्मसात झाली. २. प्रवासवर्णन या साहित्यप्रकाराचे स्वरूप, प्रेरणा, प्रयोजने, वैशिष्ट्ये आणि वाटचाल समजून घेतली. ३. नेमलेल्या प्रवासवर्णनाचे आकलन,आस्वाद आणि विश्लेषण करून घेतले. ४. मराठी साहित्य, भाषा कौशल्यविकास आणि शासनव्यवहार यांची माहिती झाली. ५. कविता या साहित्यप्रकाराची विविध आविष्कार व भाषा रूपांचा अभ्यास कसा करावा यासंदर्भातील ज्ञान विद्यार्थ्यांना मिळाले.
<p>मध्ययुगीन मराठी वांगमयाचा स्थूल इतिहास : प्रारंभ ते इ.स.१६०० (DSE1C) सत्र पहिले</p> <p>मध्ययुगीन मराठी वांगमयाचा स्थूल इतिहास : १६०१ ते इ.स.१८१७ (DSE1D) सत्र दुसरे</p>	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. वांगमय इतिहास संकल्पना, स्वरूप,प्रेरणा,प्रवृत्ती समजून घेणे. २. मध्ययुगीन कालखंडाची सामाजिक, सांस्कृतिक पार्श्वभूमी समजून घेणे. ३. मराठी भाषा साहित्याचा कालखंडानुरूप इतिहास समजून घेणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. वांगमय इतिहास संकल्पना, स्वरूप,प्रेरणा,प्रवृत्ती समजून घेतली. २. मध्ययुगीन कालखंडाची सामाजिक, सांस्कृतिक पार्श्वभूमीचे आकलन विद्यार्थ्यांना झाले. ३. मराठी भाषा साहित्याचा कालखंडानुरूप इतिहास समजून घेतला.
<p>वर्णनात्मक भाषाविज्ञान :भाग १ (DSE 2C) सत्र पहिले</p> <p>वर्णनात्मक भाषाविज्ञान :भाग १ (DSE 2D) सत्र दुसरे</p>	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. भाषा स्वरूप, वैशिष्ट्ये व कार्य समजून घेणे. २. भाषा अभ्यासाची आवश्यकता स्पष्ट करणे. ३. भाषा अभ्यासाच्या शाखा आणि विविध पद्धतीचा थोडक्यात परिचय करून देणे. ४. स्वनिम संकल्पना आणि रुपिम व्यवस्था समजावून देणे. ५. वाक्यविन्यास व अर्थविन्यास या वैज्ञानिक संकल्पनांचा सूक्ष्म परिचय करून देणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. भाषा स्वरूप, वैशिष्ट्ये व कार्य समजून घेतले. २. भाषा अभ्यासाची आवश्यकता का आहे यासंदर्भाची जाणीव झाली. ३. भाषा अभ्यासाच्या शाखा आणि विविध पद्धतीचा परिचय झाला. ४. स्वनिम संकल्पना आणि रुपिम व्यवस्था समजून घेतली. ५. वाक्यविन्यास व अर्थविन्यास या वैज्ञानिक संकल्पनांचा परिचय झाला.

MA Programme		
Class	Course Name	Course Objectives & Outcome
M.A. - I	भाषाव्यावहार आणि भाषिक कौशल्य भाग १/ भाग २	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> विविध स्तरावरील भाषिक कौशल्य व क्षमता विकसित करणे. व्यक्तिमत्व विकास व भाषिक कौशल्य परस्पर संबंध समजावून देणे. प्रसारमाध्यमे स्वरूप समजावून देणे. मुलाखत लेखन व भाषांतर या कौशल्याचे स्वरूप समजावून देणे. जनसंपर्क कौशल्याची आवश्यकता व तंत्रे समजावणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> विविध स्तरावरील भाषिक कौशल्य व क्षमता विकसित झाल्या. मुलाखत लेखन व भाषांतर या कौशल्याचा विकास झाला. जनसंपर्क कौशल्याची आवश्यकता व तंत्रे समजली.
	अर्वाचीन मराठी वाङ्मयाचा इतिहास (इ.स. १८१८ ते इ.स. २०१०)	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> मराठी साहित्य परंपरेचे स्थूल ज्ञान करून देणे. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रेरणा जात करून देणे. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रवृत्ती जात करून देणे. साहित्यप्रकारांच्या विकसनशील परंपरेचे स्थूल ज्ञान करून देणे. साहित्याच्या पार्श्वभूमी संबंधी आकलन करून देणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> मराठी साहित्य परंपरेचे स्थूल ज्ञान प्राप्त झाले. विशिष्ट कालखंडाच्या साहित्यामागील प्रेरणा आणि प्रवृत्ती जात झाल्या. साहित्याची पार्श्वभूमी आकलन झाली.
	ऐतिहासिक भाषाविज्ञान आणि सामाजिक	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> भाषाकुलाची संकल्पना व उत्पत्तीचा अभ्यास करणे. मराठी भाषेचा उत्पत्ती काळ आणि स्थितीगती जाणून घेणे. भाषा म्हणून मराठीच्या वाटचालीचा आढवा घेणे. समाजातील भाषा उपयोजनातील विविधता समजून घेणे. सामाजिक भाषाविज्ञान संकल्पना, स्वरूप व व्याप्ती अभ्यासणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> भाषाकुलाची संकल्पना व उत्पत्ती समजली. मराठी भाषेचा उत्पत्ती काळ आणि स्थितीगती समजली. समाजातील भाषा उपयोजनातील विविधतेचे आकलन झाली. सामाजिक भाषाविज्ञान संकल्पना, स्वरूप व व्याप्ती समजली.
	ऐच्छिक : ग्रामीण / दलित साहित्य	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> ग्रामीण साहित्याची निर्मिती व कारण परंपरा समजावून देणे. दलित साहित्याची निर्मिती व कारण परंपरा समजावून देणे. ग्रामीण साहित्याचे स्वरूप व कार्य यांची चिकित्सा करणे.

		<p>४. दलित साहित्यातील वेदना, विद्रोह याचे स्वरूप समजावून देणे.</p> <p>५. ग्रामीण व दलित साहित्याचे योगदान, गती आणि दिशा यांची मीमांसा करणे.</p> <p>Outcome :</p> <p>१. ग्रामीण आणि दलित साहित्याची निर्मिती व कारण परंपरा समजली.</p> <p>२. ग्रामीण साहित्याचे स्वरूप व कार्य यांची माहिती मिळाली.</p> <p>३. दलित साहित्यातील वेदना, विद्रोह याचे स्वरूप समजले.</p> <p>४. ग्रामीण व दलित साहित्याचे योगदान, गती आणि दिशा यांचे आकलन झाले.</p>
M.A.- II	प्रसारमाध्यमे आणि साहित्यव्यवहार	<p>Objectives :</p> <p>१. लेखन कौशल्य आत्मसात करण्यास मदत करणे.</p> <p>२. प्रसारमाध्यमाचे समाजातील महत्त्व विशद करणे.</p> <p>३. प्रसारमाध्यमातील मराठी भाषेचे स्थान स्पष्ट करणे.</p> <p>४. प्रसारमाध्यमासाठी भाषिक क्षमता विकसित करणे.</p> <p>५. प्रसारमाध्यमे आणि साहित्यव्यवहार यातील परस्पर संबंध समजावून देणे.</p> <p>Outcome :</p> <p>१. प्रसारमाध्यमासाठीचे लेखन कौशल्य आत्मसात झाले.</p> <p>२. प्रसारमाध्यमासाठी भाषिक क्षमता विकसित झाल्या.</p> <p>३. प्रसारमाध्यमे आणि साहित्यव्यवहार यातील परस्पर संबंध स्पष्ट झाला.</p>
	साहित्य : समीक्षा व संशोधन	<p>Objectives :</p> <p>१. साहित्य समीक्षा व्यवहाराची समज व संकल्पना समजावून देणे.</p> <p>२. समीक्षा पद्धतीमागील दृष्टी समजावून देणे.</p> <p>३. मराठी साहित्य समीक्षकांची परंपरा व क्षमता जात करून देणे.</p> <p>४. संशोधनाची संकल्पना, प्रयोजने व पद्धती समजावून देणे.</p> <p>५. संशोधन करण्याची दृष्टी व क्षमता विकसित करणे.</p> <p>Outcome :</p> <p>१. साहित्य समीक्षा व्यवहाराची समज व संकल्पना समजली.</p> <p>२. मराठी साहित्य समीक्षकांची परंपरा व क्षमता विकसित झाल्या.</p> <p>३. संशोधनाची संकल्पना, प्रयोजने व पद्धती समजल्या.</p>
	नेमलेल्या अर्वाचीन साहित्यकृतीचा अभ्यास	<p>Objectives :</p> <p>१. अर्वाचीन कालखंडातील साहित्यप्रकार, संकल्पना व स्वरूप लक्षात घेणे.</p> <p>२. साहित्यकृतींची वैशिष्ट्ये जाणून घेणे.</p> <p>३. साहित्यकृतीतील साहित्यिकमूल्ये आणि जीवनमूल्ये जाणून घेणे.</p> <p>४. अर्वाचीन साहित्यप्रकारांची वैशिष्ट्ये जाणून घेणे .</p> <p>५. कालखंड आणि साहित्यकृतीच्या निर्मितीचा अनुबंध शोधणे.</p>

		<p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. अर्वाचीन कालखंडातील साहित्यप्रकार, संकल्पना व स्वरूप समजले. २. साहित्यकृतींची वैशिष्ट्ये समजली. ३. कालखंड आणि साहित्यकृतीच्या निर्मितीचा अनुबंध शोधला.
	<p>ऐच्छिक : लोकसाहित्याची मूलतत्त्वे आणि मराठी लोकसाहित्य</p>	<p>Objectives :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. लोकसाहित्याची संकल्पना समजावून देणे. २. लोकसाहित्याचे स्वरूप व व्याप्ती समजावून घेणे. ३. लोकसाहित्याची सर्वसमावेशता लक्षात आणून देणे. ४. लोकसाहित्यातील विविध प्रकार समजावून देणे. ५. मराठी लोकसाहित्यातील सामाजिक, सांस्कृतिक, धार्मिक जाणिवा स्पष्ट करणे. <p>Outcome :</p> <ol style="list-style-type: none"> १. लोकसाहित्याची संकल्पना, स्वरूप व व्याप्ती आकलन झाली. २. लोकसाहित्यातील विविध प्रकार समजले. ३. मराठी लोकसाहित्यातील सामाजिक, सांस्कृतिक, धार्मिक जाणिवा स्पष्ट झाल्या.

HOD

Department of Marathi